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ВСТУП
Активна зовнішньоторговельна

політика може стати дієвим інстру%
ментом структурної перебудови еко%
номіки, підвищуючи ефективність і
конкурентну спроможність націо%
нального виробництва. На всіх істо%
ричних етапах розвитку держави
зовнішньоекономічна діяльність
впливала на вирішення економічних
проблем на різних рівнях: народно%
го господарства в цілому, окремих
регіонів, об'єднань, підприємств. Як
частина загальної структури народ%
ного господарства зовнішньоеконо%
мічна діяльність впливає на удоско%
налювання внутрішньогосподарсь%
ких пропорцій, розміщення і розви%
ток виробничих сил. Тому стратегі%
чна програма розвитку зовнішньое%
кономічних відносин України має
базуватися на забезпеченні її суве%
ренітету в світогосподарських зв'яз%
ках, гарантуванні її національної
зовнішньоекономічної безпеки,
грунтуватися на еквівалентному
взаємовигідному обміні, міжнарод%
ному поділі й кооперації праці.

Взаємодія зі світовим господар%
ством має спиратися на комплексну,
гнучку і динамічну державну зовні%
шньоекономічну політику, головне
завдання якої полягає у визначенні
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етапів, напрямів, форм і способів ре%
алізації дієвої зовнішньоекономічної
стратегії.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Обгрунтування методологічних

засад і практичних рекомендацій
щодо  необхідності удосконалення
системи державної підтримки зовн%
ішньоекономічної діяльності на рег%
іональному рівні, формулювання
пропозиції щодо розробки стратегії
розвитку зовнішньоекономічної
діяльності в промисловості.

РЕЗУЛЬТАТИ
Світовий досвід свідчить, що

навіть у промислово розвинутих
країнах існує об'єктивна необхід%
ність державного регулювання зов%
нішньоекономічної діяльності. Дер%
жава насамперед покликана захища%
ти інтереси своїх виробників, вжива%
ти заходів для збільшення обсягів
експорту, залучення іноземних інве%
стицій, збалансування платіжного
балансу, валютного регулювання і,
що особливо важливо, — приймати
законодавчі акти, що встановлюють
правила здійснення ЗЕД і контролю%
вати їх неухильне дотримання.

Світовий досвід показує, що кон%
курентоспроможність країни в

світогосподарських зв'язках, її пріо%
ритети в міжнародному поділі праці
забезпечуються в наш час за наяв%
ності декількох головних умов. По%
перше, країна повинна мати досить
розвинутий економічний, науково%
технічний і інтелектуальний потенц%
іал. По%друге, органічний контакт зі
світовим господарством може забез%
печити тільки наявність сучасної
ринкової внутрішньої інфраструкту%
ри. По%третє, реалізація зовнішньо%
економічної моделі має спиратися на
сильну, акцентовану державну стра%
тегію і політику.

Оцінки і розрахунки показують,
що в Україні є найважливіші переду%
мови для здійснення незалежної,
спрямованої на забезпечення націо%
нальних інтересів зовнішньоеконом%
ічної стратегії — наявність ресурс%
ного потенціалу, надзвичайно вигід%
не географічне положення, сприят%
ливий клімат і т.д. Навіть та обста%
вина, що рівень економічного і нау%
ково%технічного розвитку України
не відповідає аналогічним показни%
кам у найбільш розвинених держа%
вах, не може стати перешкодою для
розвитку взаємовигідного поділу
праці з іншими країнами.

За загальним рівнем розвитку
Україна вписується у світогоспо%
дарські процеси, і через якийсь час
вона змогла б досить успішно адап%
туватися у відповідні міжнародні
структури. Однією з головних вихі%
дних передумов є положення про те,
що економіка України, подібно до
багатьох інших держав, розгля%
дається як частина єдиного світово%
го господарства. Саме ця детермі%
нанта спонукає до розгляду вузло%
вих моментів економічної структури
на основі порівняльних (конкурент%
них) переваг, що об'єктивно існують,
які при побудові економічної систе%
ми повинні бути розвинуті та укріп%
лені. Це і забезпечить економічну і
соціальну ефективність суспільства
[4].

Визнати необхідність державно%
го регулювання ЗЕД в умовах ринко%
вої економіки ще недостатньо. Необ%
хідно створити дієву систему орган%
ізаційного забезпечення процесу
державного регулювання зовнішнь%
оекономічної діяльності, яка повин%
на враховувати масштаби і ефек%
тивність зовнішньоекономічної
діяльності залежно від організації її
регулювання і управління, як на рівні
держави (регіону), так і на рівні
підприємства, визначити напрями їх
взаємодії. Так, в таблиці 1 наведено
рівні регулювання зовнішньоеконо%
мічною діяльністю та їх функціо%
нальні повноваження та обов'язки .
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В цілому взаємодія всіх управлінсь%
ких структур (державних, регіональ%
них, підприємницьких), що вплива%
ють на стан зовнішньоекономічної
діяльності, укладається в принципо%
ву модель стратегії розвитку ЗЕД
(рис. 1).

Можливі й інші підходи до вдос%
коналення взаємодії учасників
організації зовнішньоекономічної
діяльності в країні. Так, в США, Ка%
наді, Німеччині і деяких інших дер%
жавах заходи щодо подальшого роз%
витку експортної сфери включають

як фінансові механізми, так і ство%
рення розгалуженої організаційної
системи, направленої на полегшення
і підвищення ефективності виходу
виробників на зовнішні ринки [3].
Елементи вказаної системи, найбіль%
шою мірою застосовні до умов Ук%
раїни, включають:

— різного роду асоціації вироб%
ників, функціонуючі на регіонально%
му рівні (регіональні об'єднання ек%
спортерів, торгові палати, клуби,
центри сприяння експорту і ін.). До
складу таких асоціацій, окрім співро%

бітників фірм, зайнятих експортною
діяльністю, зазвичай входять також
представники місцевих і централь%
них органів влади, ділових і науко%
вих кіл і т. д.;

— міжрегіональні торгові асоці%
ації, діяльність яких направлена на
заохочення регіональних експор%
терів, координації зусиль регіонів по
розвитку зовнішньої торгівлі. Як по%
казує практика, такого роду спільна
діяльність регіонів забезпечує істот%
ну економію фінансових ресурсів і
знижують рівень ризику компаній,
що здійснюють торгові операції за
кордоном;

— так звані корпорації інозем%
них продажів, створення яких мало
на меті зниження податку на прибу%
ток від експортних операцій. Прин%
цип діяльності таких корпорацій ба%
зується на об'єднанні фінансових
ресурсів малих і середніх фірм та ут%
воренні пайових компаній з участю
до 25 експортерів для більш ефектив%
ного просування своєї продукції на
зовнішні ринки.

Для заохочення експортної
діяльності  доцільно запровадити
виплату  щорічних  премії та нагоро%
ди кращим експортерам.

Слід зазначити також, що на дер%
жавному і місцевому рівнях в інших
країнах здійснюються багато інших
видів сприяння компаніям%експорте%
рам, включаючи підвищення кваліф%
ікації працівників таких фірм, прове%
дення конференцій, симпозіумів і
семінарів з проблем зовнішньотор%
говельної діяльності, надання кон%
сультаційних послуг, реалізацію дов%
гострокових програм пошуку поста%
чальників продукції для іноземних
імпортерів і так далі.

Стосовно українських реалій,
мова може йти про використання (з
деякою модифікацією) перерахова%
них форм організації зовнішньоеко%
номічною діяльності не тільки по
відношенню до фірм%експортерів,
але і до всіх підприємств, орієнтова%
них на вивіз продукції за межі регіо%
ну.

Одним із засобів підвищення
ефективності ЗЕД підприємств регі%
ону та  забезпечення їх конкурентос%
проможності на зовнішньому ринку
— це розробка регіональної стра%
тегії зовнішньоекономічної діяль%
ності, тобто єдиного напрямку, який
буде враховувати внутрішні можли%
вості регіону, галузі та  підприємства
( рис. 1).

Для розробки стратегії необхід%
ний комплексний аналіз регіональ%
ної  ЗЕД. По%перше, треба провести
комплексний аналіз ефективності
ЗЕД на засадах фінансово%економі%

Таблиця 1. Система організаційного забезпечення процесу державного
регулювання зовнішньоекономічної діяльності
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чного аналізу та складання матриці
SWOT та згрупувати економічні по%
казники в ЗСП, що чітко виявить
внутрішні можливості підприємства.

По%друге, необхідно провести
аналіз зовнішнього середовища,
який включає в себе оцінку поста%
чальників, конкурентів та спожи%
вачів, а також аналіз пропонованих
підприємством та конкурентами то%
варів з метою виявлення стадії жит%
тєвого циклу товару та можливості
його заміни. Цей аналіз проводить%
ся на засадах складання карти стра%
тегічних груп для визначення поло%
ження підприємства серед конку%
рентів та напрямку його розвитку в

наявному конкурентному середо%
вищі. Також необхідні проведення
маркетингового дослідження ринку
з метою виявлення переваг спожи%
вачів та оцінка постачальників для
визначення якості сировини та рівня
цін на неї в даній галузі.

По%третє, для визначення ринку
привабливості зовнішньоекономіч%
ної діяльності підприємства доціль%
но провести матричний аналіз. При
проведенні матричного аналізу ЗЕД
підприємства найчастіше використо%
вуються такі матриці: матриця BCG
— аналіз темпів зростання та частки
ринку; матриця GE — аналіз по%
рівняльної привабливості ринку та

конкурентоспроможності; матриця
ADL — аналіз життєвого циклу га%
лузі та відносного положення на
ринку; матриця Shell/DPM — аналіз
привабливості ресурсоємної галузі в
залежності від конкурентоспромож%
ності [1].

Після проведення аналізу еконо%
мічної діяльності підприємства скла%
дається список стратегічних альтер%
натив, тобто система стратегій в із
розрахунком вірогідності їх запро%
вадження щодо досягнення загаль%
ної мети.

Основні види стратегій міжна%
родного бізнесу поділяються на 5
основних груп, залежно від наяв%
ності у підприємства конкурентних
переваг, завдяки яким воно зможе
досягти стабільного становище на
ринку. До них відносяться: стратегії
формування ресурсно%факторних
переваг; стратегії формування тех%
нологічних переваг, стратегії фор%
мування інноваційних переваг, стра%
тегії формування змішаних переваг,
стратегії формування глобальних
конкурентних переваг [4]. Для Ук%
раїни найбільш актуальні перші чо%
тири групи стратегій, що визна%
чається в основному належністю
того чи іншого підприємства до га%
лузей, де головну роль відіграють
ресурси (сільське господарство, ви%
добувна промисловість), технологія
виробництва (машинобудування)
або інновації (фармація, авіабуду%
вання).

Таким чином, визначається спо%
чатку вид стратегії міжнародного
бізнесу підприємства, а потім в ме%
жах цього виду формується список
конкурентних стратегій, з якого ви%
бирається найбільш прийнятна.
Після цього потрібно оцінити стра%
тегію та визначити, чи відповідає
вона запланованим показникам.
Якщо так — запроваджувати її на
функціональних рівнях та проводи%
ти постійний контроль за її виконан%
ням для забезпечення найвищого
результату. Для більш ефективної
реалізації обраної стратегії необхі%
дно розділити діяльність підприєм%
ства на основні та допоміжні проце%
си та найбільшу увагу приділити
саме основній діяльності, поступо%
во адаптуючи стратегію в маркетин%
говому, виробничому відділах та в
сервісному обслуговуванні, що за%
безпечить повніший контроль за її
реалізацією. Допоміжні процеси
більш гнучкі і вони самі в процесі
реалізації загальної стратегії будуть
змінюватися згідно з обраним на%
прямом. Якщо в процесі оцінки вия%
виться, що обрана стратегія не
відповідає запланованим показни%Рис. 1. Модель розробки  стратегії розвитку ЗЕД  на регіональному рівні
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кам, зі списку конкурентних стра%
тегій треба обрати найбільш прий%
нятну та оцінити її. Такий цикл до%
помагає вибрати найбільш оптималь%
ний шлях розвитку ЗЕД підприєм%
ства.

Після впровадження обраної
стратегії необхідний постійний кон%
троль за поточною ситуацією внут%
рішнього та зовнішнього середови%
ща для забезпечення своєчасного
реагування на будь%яку зміну з ме%
тою адаптації стратегії розвитку
ЗЕД до нових умов господарювання.

Таким чином, використання зба%
лансованої системи показників у
сфері стратегічного управління ЗЕД
підприємства регіону  дозволяє
удосконалити систему прийняття
стратегічних та тактичних рішень,
оптимізувати використання обмеже%
них внутрішніх резервів розвитку
щодо подальшого розвитку конку%
рентних переваг у довгостроковій
перспективі.

У будь%якому випадку, на наш
погляд, актуальним є питання про
розробку єдиної Концепції розвит%
ку зовнішньоекономічної діяльності
(ЗЕД) в Україні.

ЗЕД  країни (яка згодом може
отримати розвиток у вигляді відпов%
ідної програми) повинна, враховува%
ти досвід аналогічних розробок,
здійснених в інших країнах і включа%
ти наступні блоки (модулі):

— визначення стратегічних на%
прямів розвитку зовнішніх міжрегіо%
нальних економічних зв'язків країни;

— підвищення ефективності
зовнішніх і міжрегіональних зв'язків
(включаючи розділи, присвячені
оцінці сучасного стану області ЗЕД;
характеристиці особливостей галу%
зевої і географічної структури еко%
номічних зв'язків з країнами ближ%
нього та дальнього зарубіжжя;

— стимулювання експортооріє%
нтованих виробництв;

— раціоналізація імпорту і роз%
витку іпортозамістних галузей;

— залученню іноземних і вітчиз%
няних інвестицій в економіку регіону;

— нормативно%правове забезпе%
чення зовнішніх і міжрегіональних
економічних зв'язків (включаючи
розділи, які присвячені аналізу існу%
ючих державних законодавчих і нор%
мативних актів в сфері ЗЕД і внесен%
ню в них відповідних змін і допов%
нень);

— організаційно%правовим меха%
нізмам страхування ризиків зовніш%
ньоекономічних операцій;

— розвиток інформаційного се%
редовища зовнішніх економічних
зв'язків (розділи, присвячені ство%
ренню єдиних баз інформаційних

даних про країну і її товаровироб%
ників та Інтернет%ресурсів, забезпе%
ченню доступу господарюючих
суб'єктів регіону до міжнародних
комп'ютерних мереж і каналів; роз%
витку рекламно%інформаційної
діяльності; створенню консультацій%
но%юридичного центру по питаннях
здійснення зовнішніх економічних
зв'язків);

— розвиток організаційної
інфраструктури зовнішніх економі%
чних зв'язків (розділи, присвячені
організації виставково%ярмарковій
діяльності; розвитку міжнародних
транспортних перевезень; створен%
ню системи торгівельних представ%
ництв; залученню державних банків
і інших фінансових структур до інве%
стиційних процесів; участю
підприємств і організацій України в
програмах і проектах, які здійсню%
ють в України розвинені країни і
міжнародні організації; розвитку
міжнародної співпраці в галузі на%
уки, інновацій і нових технологій;
удосконаленню системи підготовки,
перепідготовки та підвищення квал%
іфікації фахівців у галузі зовнішнь%
оекономічній діяльності; розвитку
міжнародного туризму в країні ;

— управління зовнішньоеконом%
ічною діяльністю в регіоні (пропо%
зиції по внесенню змін і удоскона%
лень до системи державного управ%
ління і контролю за здійсненням
зовнішніх економічних зв'язків на
державному рівні).

Запропонована структура Кон%
цепциі ЗЕД носить орієнтовний, по%
передній характер; у разі ухвалення
принципового рішення про її роз%
робку, в цей документ, зрозуміло,
можуть бути включені додаткові
блоки і розділи і, навпаки, окремі
компоненти виключені з сфери ана%
лізу. У зв'язку з цим відзначимо, що
в деяких аналогічних розробках,
підготовлених в інших регіонах,
міжрегіональні зв'язки взагалі не
розглядаються в контексті зовнішнь%
оекономічної діяльності. Такий
підхід істотно обмежує сферу даної
проблеми і не дозволяє провести
комплексну оцінку сучасного стану
і можливостей розвитку зовнішньо%
го обміну регіону в області торгівлі
й інвестицій.

У міру здійснення конкретних
кроків за визначенням ключових на%
прямів і методів промислового роз%
витку країни, зокрема в області га%
лузевої перебудови регіональної
індустрії, дана Концепція може бути
перетворена в державну програму
розвитку ЗЕД. В цьому випадку буде
потрібно конкретизувати основні
розділи документа, визначення

відомств і організацій, відповідаль%
них за їх виконання, джерел фінан%
сування і термінів проведення відпо%
відних заходів. Підкреслимо, що такі
дії матимуть реальний сенс тільки за
наявності у органів державного уп%
равління в державі, чіткого бачення
стратегічних орієнтирів промисло%
вого розвитку на довгострокову пер%
спективу. Що ж до способів досяг%
нення поставлених цілей, то тут,
ймовірно, неминуче застосування
принципу "проб і помилок", так або
інакше присутнього в господарській
практиці всіх країн світу і їх регіонів.
Проте для того щоб число помилок
було зведене до мінімуму, програма
вдосконалення ВЕД має бути жорст%
ко пов'язана з іншими програмними
заходами, на основі використання
ситуаційного підходу і відповідати
завданням реформування промисло%
вого комплексу і забезпечення його
життєздатності в умовах глобальної
лібералізації міжнародного економ%
ічного простору.

ВИСНОВКИ
Таким чином, система регулю%

вання промислового комплексу в
регіоні повинна містити гнучке по%
єднання програмно%цільових методів
і підходів по удосконаленню право%
вих відносин і поліпшенню інвестиц%
ійного клімату, підкріплених механ%
ізмами стимулювання зовнішньоеко%
номічної діяльності. Такий підхід
дасть можливість швидкого взаємо%
узгодження інтересів державного і
регіонального рівнів і дозволить
здійснювати "оперативне маневру%
вання" з використанням комбінацій
різних методів забезпечення про%
мислового зростання, найбільш
адекватних певним етапам в еконо%
мічному житті України.
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